

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 48 (173) ● 20 декабря 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Народ легче верит в большую ложь, чем в маленькую

Древнегерманское изречение

С праздником тебя, Гагаузия!

Исполком общественного движения «Единая Гагаузия» поздравляет всех жителей автономии с очередной годовщиной образования Гагаузии. Путь этот был нелегким. Гагаузскому народу пришлось пройти через все мыслимые и немыслимые трудности и испытания. Но историческая правда была на его стороне, ибо гагаузский народ боролся не против кого-то, а за свои интересы, не входящие в противоречие с интересами других народов. Всеми своими действиями мы подчеркивали это и добились доверия и признания. Сегодня Гагаузия – оазис межнационального мира и спокойствия. Годы существования автономной Гагаузии рассеяли все сомнения оппонентов. И хотя не все задачи, стоящие перед народом в области развития языка и культуры выполнены, а экономическое развитие осложняется объективными проблемами, у Гагаузии светлое будущее и мы в этом твердо убеждены. Желаем всему народу процветания и оптимизма, веры в свои силы и многочисленных друзей. Вместе придем к успеху!



Гуманитарная помощь из Московской области

По нарастающей развиваются в последний год взаимоотношения Гагаузии с Московской областью Российской Федерации, которая вдруг заново открыла для себя нашу автономию – маленькую «Россию» с русским языком в качестве официального языка и языка делопроизводства, почти с исключительно русскими школами, с русскими радио и телестанциями, преобладающими русскими вывесками на улицах. И конечно, большая и экономически крепкая Московская область не могла пройти мимо беды, которая постигла дружественную Гагаузию в этот крайне неудачный для сельского хозяйства год. Московская область, как и вся Россия, сама испытала ценовой шок от подорожания многих продовольственных товаров. На сдерживающие рост цен мероприятия, по словам россиянина, ушел весь резервный фонд областной администрации. Тем не менее, Борис Громов, глава Московской области, распорядился выделить Гагаузии в качестве гуманитарной помощи 30 тонн муки, которые уже доставлены в Комрат и 17 декабря в торжественной обстановке официально переданы гагаузской стороне.

Согласно имеющейся информации, Исполком Гагаузии намерен раздать полученную помощь в школах автономии. Получит ее самая низкооплачиваемая категория

занности которого входит лишь уборка помещений, в период каникул постоянно привлекается к ремонтным работам, потому что средств на оплату бригад ремонт-



рия работников системы образования – технический персонал. В селах работники образования вообще нуждаются в особом внимании, а технический персонал находится в особенно непростой ситуации. Зарплатная плата у них маленькая, а от сельскохозяйственных предприятий им получать, зачастую, нечего (особенно, если ранее они никогда не работали в колхозе). Между тем, технический персонал, в непосредственные обя-

зиков не имеется. Чаще всего работники за свой вклад в приведение школ в нормальное состояние никакой дополнительной оплаты не получают. Нынешнее выделение им помощи в виде мешка муки, стоимость которой в последнее время существенно возросла, станет некоторой компенсацией в этой не вполне справедливой ситуации, а заодно позволит перенаправить на другие цели их небольшой заработок.

Сергей Чимпоеш:

«Народное собрание более не считаю легитимным»



18 декабря состоялась последнее заседание Народного Собрания Гагаузии, когда гагаузские депутаты еще могли полноценно работать, принимать законопроекты. Далее они могут гордиться своим званием депутата, с которым так не хотелось расставаться, но реальной пользы автономии принести уже не могут. Все помнят историю оттягивания депутатами выборов до 16 марта. Ожидалось, что многие честные депутаты после истечения реального срока полномочий заявят о том, что они больше не депутаты и к оградят себя от подозрений в излишней любви к власти и регалиям. Отмежеваться от мнения ошибающегося большинства – это мужественный поступок. Пока его совершил только один депутат – Сергей Константинович Чимпоеш. По окончании работы заседания Народного Собрания депутат сделал заявление о том, что не считает дальнейшую работу Народного Собрания Гагаузии легитимной и более не видит для себя возможным посещение его заседаний. Интересно, последует ли кто-нибудь его примеру?

Зима опять пришла неожиданно



Прошлогодняя аномально теплая зима, похоже, ввела многих в заблуждение относительно капризов погоды. Первый же серьезный снегопад, случившийся в середине декабря, застал врасплох и привел к частичной парализации движения на дорогах Гагаузии. И это несмотря на то, что совсем недавно Башкан Гагаузии рассматривал данный вопрос и все рапортовали о практически полной готовности к зимнему режиму работ на дорогах. В Чадыр-Лунгском и Вулканештском районах с очисткой дорог между населенными пунктами справились несколько лучше, а в Комратском районе дорога на Котовское была не расчищена несколько дней. Это привело ко многим проблемам, в числе которых – срыв автобусного сообщения с Комратом.

Большой проблемой из года в год остается своевременная уборка от снега тротуаров, особенно в муниципии Комрат. А между тем, это столица автономии, ее визитная карточка. Здесь подобные работы должны организовываться в 10 раз оперативней, город должен хотя бы в центральной его части сиять ухоженностью.

В этот раз ситуацию снова спасли карабинеры войсковой части, к которым пришлось обратиться за помощью, чтобы обеспечить доступ людей хотя бы к зданию Исполкома. Но работа эта должна быть поставлена как-то иначе, доведена до автоматизма. Необходимо также провести разъяснительную беседу с жителями центральных улиц, убедить их в необходимости расчистки тротуаров хотя бы возле своего дома. Статус жителя столицы должен быть не только предметом гордости, но и к чему-то должен обязывать! За неубранные вовремя улицы должно быть стыдно и самим жителям, а не только руководству города. Хотя и с него ответственности никто не снимает.

Пахнет выборами

То, что в Гагаузии скоро будут выборы можно узнать не только из новостных сообщений, но и, судя по процессам, которые происходят в обществе. Во-первых, после 4-летней спячки, началось шевеление действующих депутатов. Чаще они стали мелькать на экранах телевизоров, на страницах газет, скоро начнутся и встречи народных избранников с самим народом, где первые будут просить второго изомо-го чёма. А в качестве весо-го аргумента, произойдет раздача новой порции обещаний: отремонтировать дорогу, газифицировать улицу, залатать крышу домов... Начнутся частые поездки депутатов в Кишинёв, чтобы выпросить у правительства хоть немного средств на обещанное. Кому дадут – повезло, кому откажут – те найдут как выкрутиться. Конечно же, хотелось бы, чтобы Правительство выделяло средства всем. А ещё лучше, чтобы выборы проводились ежегодно, тогда заботы депутатов о народе, хоть и предвыборной, хоть часто и на словах, но всё же будет в четыре раза больше.

Другим признаком надвигающихся выборов стал «жёлтый» оттенок некоторых газет в Гагаузии. К сожалению, некоторые журналистские коллективы пока ещё не узнали, что такое независимость и объективность. Впрочем, судить их строго тоже нельзя. В конце концов, что может писать газета, принадлежащая Народному Собранию накануне выборов в Народное Собрание? Правильно, будет писать о том, какие депутаты хорошие. Правда, при этом они чуть ли не половину газетной площади тратят на доказательство того, что Исполком плохой. Такая вот реклама, построенная на антирекламе. Типа, кто громче облетает Башкана и Исполком, тот и победит. Забавно. Не знаю, часто ли они общаются с людьми, но многих избирателей больше интересуют плоды деятельности депутатов, чем их отношение к кому бы то ни было. Тот же Башкан и члены Исполкома ещё успеют отчитаться перед людьми и отчасти это уже делается. Слава Богу, в отсутствие общения с людьми их трудно упрекнуть. А вот пере-

вод стрелок – это плохая черта, не красящая наших депутатов.

Очень хочется надеяться, что такой сценарий предвыборной кампании, когда среднее число розданных обещаний на одного кандидата зашкаливает разумные пределы, а появляющаяся в прессе истерия и грязь оскорбляют своим примитивизмом, невежеством и ущербностью чувство собственного достоинства простого гражданина, – хочется надеяться, что такие выборы станут последними в Гагаузии. Постепенно наши люди приобретают иммунитет к подобному отношению к себе. Гагаузские избиратели – это не картонные дурачки, которым можно «впарить» любую газетную «утку» и на которую они поведутся. Гагаузские избиратели – это адекватные люди, способные сами, без подсказок со стороны сделать свой выбор. Надеюсь, что определённые силы как в Гагаузии, так и в центре, после выборов в Народное Собрание, наконец, поймут это.

В. Кара

В Гагаузии появилась новая газета с громким названием «ПРАВДА Гагаузии». Да-да, именно так: ПРАВДА крупными буквами, а Гагаузия так, помельче, сбоку-припеку. Ясно, что эта «правда» не Гагаузии, она для потребления «лохами» в Гагаузии. Именно ими, потому что нормальные люди сразу по достоинству оценили: что это за газета, какая там «правда» и в связи с чем такое издание под Новогодней елкой Гагаузии объявилось. Сталинским цинизмом веет за километр. Газета абсолютно анонимная, ни одной подписи. Настоящая бульварщина! И где это видано, чтобы целую газету организовывали и выпускали ради охаивания одного человека? В данном конкретном случае – Башкана Гагаузии и подобранной им команды, выбранного им курса. Разве у нормального человека такая узкоспециализированная газета может вызвать доверие и уважение? Редакция газеты даже не пытается казаться respectable и непредвзятой. Реваншизм в каждой строке, откуда сразу видно заказчика издания, а это гораздо важнее знать. Исполнителем может быть кто угодно и это ничего не меняет. Деньги и раньше не очень пахли, а сейчас у большинства начисто отбит нюх.

Пару слов о заказчике. Программа-максимум предельно ясна: раз уж не удалось остаться у власти в ходе последних Башканских выборов, сделать все, чтобы у ныне действующего Главы Гагаузии была воистину адская жизнь. Чтобы не повадно было. Гагаузия и ее интересы при этом не в счет, стоит ли «мелочиться» такими вещами, когда речь идет о вендетте и принципиальном показательном уроке. Саркастический смех душит читателя уже с первых же строчек газеты, ее вступительного слова: «У вас в руках первый номер независимой от каких-либо властных структур или политических партий газеты». Даже полный идиот сумеет разобраться в «независимости», имеющей такой явный крен в сторону одного мнения. Когда издание по-настоящему независимо, оно спокойно, уравновешенно, дает различные точки зрения, не спешит с выводами, а предоставляет делать их читателям. Независимая газета никого не боится, но никому и не прислуживает, никакой цели не добивается. Она выступает в роли простого монитора происходящих событий. А в событиях этих всегда есть и положительная, и отрицательная сторона. Читая

Насмешка над правдой

«независимую» «Правду» Гагаузии, боишься за свои руки, удасться ли их отмыть от такого количества грязи.

«Правда» Гагаузии – это Зазеркалье, где все шиворот-навыворот. То, что Гагаузии уделяют внимание зарубежные страны, посещают дипломаты, выказывая уважение к автономии – называется «бесконечными приемами, ложающимися тяжким бременем на плечи налогоплательщиков». Болтать – не мешки таскать. Каждый приезд высокопоставленного дипломата сопровождался договоренностью об оказании помощи, реализации проектов на многие сотни тысяч лей. В этом смысле, для Гагаузии «рентабельность» таких приездов просто несопоставима с расходами на них. А ведь существуют еще и законы гостеприимства, на которые «радетелям Гагаузии» из новой газеты глубоко наплевать.

Кстати, в том, что нам оказывают помощь, газета также усмотрела крамолу. Если бы Башкан ничего для автономии не добивался, его сравняли бы с землей за это. Но если уж удалось что-то пробить, какие-то деньги получить, то это называется «ролью всемирной попрошайки, чуть ли не на колених вымаливающей помощи у потенциальных благодетелей». Как будто Молдова занимается не тем же самым. Как будто в год стихийного бедствия и на фоне оставленных предыдущим «умельцем» руководством непоплаченных долгов на десятки миллионов лей, у нас есть какая-то альтернатива обращению за помощью!

Однако, не будем спешить с выводами. Может быть это ошибки одного лишь вступительного слова? Может быть дальше в газете появляются разнообразные мнения, спокойные рассуждения, полезные рекомендации о выходе из кризисной ситуации? Увы, чудес не бывает. Первая же статья на второй статье бьет по голове большими, черными буквами: «Новая власть – в постоянном поиске врагов Гагаузии». А чего их искать-то? Они куда и не прятались, постоянно на виду и в постоянной активности. Или их у Гагаузии нет? А кто же тогда выпустил эту газету?

Чем обосновывают безвестные авторы заголовки статьи? Тем, что были уволены некоторые должностные лица. Они перечисляются поименно. Трудно судить по каж-

дому из них, наша редакция не проводила такого расследования, но разве это не нормально, что приходит новая власть и меняет некоторых людей, выстраивая свою стратегию развития и свое видение решения проблем? Разве Г. Табушник не поступал также? Зачем ходить за примером далеко, вспомним судьбу Управления инвестиций и внешнеэкономических связей, которую Георгий Дмитриевич разогнал моментально, как только пришел к власти и разогнал только за то, что ее возглавлял оппонент на выборах И. Стамат. «Осиное гнездо» проигравшего кандидата, каким новому Башкану ошибочно виделось упомянутое управление, было не просто обезглавлено сменой руководителя, а полностью уничтожено путем «слияния» с другим управлением, после которого на работе не осталось не только ни одного чиновника, но даже водителя и уборщицы. Вот это по-нашему, по-сталински! А Формузал, видишь ли, играет в «детские игры», одного-двух начальников сменил. Вот ему за это под дых!

В материале ниже все ничуть не лучше. «Все познается в сравнении». Это действительно так и мы имеем что с чем сравнивать. А вот редакция «Правды» Гагаузии» мериет линейкой шар и выдает замечательные образцы «истины». В частности, нахваливает свои «успехи» в строительстве Комратского хирургического корпуса. Как будто мы живем не в Гагаузии, а на Луне, и не видели всех безобразий, которые вокруг этого объекта творились. Строительством многомиллионного объекта поручили фирме с уставным капиталом 5400 лей, не имеющей ни своей строительной техники, ни специалистов, ничего, кроме папки с учредительными документами! Вместо того чтобы ударными темпами поднимать стены здания, возводить крышу, «молодцы» из предыдущей власти гордо хвастаются в новосозданной газете, что тут же после окончания проектирования корпуса освоили первые 1,5 миллиона лей путем... приобретения лифтов для него! Читаешь газету и глазам не веришь! Здание еще не построено и не известно когда будет построено, а на первые же деньги приобретаются лифты и это потом себе еще ставят в заслугу! День открытых дверей в специализированном

Железная дорога увеличит с 23 декабря число пассажирских вагонов в связи с новогодними праздниками



Как сообщил корреспонденту «ИНФОТАГ» зам. начальника пассажирской службы государственного предприятия Григорий Пендус, дополнительные вагоны прицепят к двум составам – 48 и 344, следующим в Москву, а также составам 61-62, следующим в Санкт-Петербург. По его словам, российские коллеги также увеличат с одного до трех количество составов на Молдову. Пендус подчеркнул, что изменения вызваны увеличением пассажиропотока в связи с новогодними праздниками. Желаемая уехать домой на праздники, молдавские гастарбайтеры приобретают билеты как минимум за месяц вперед.

Справка «ИНФОТАГ»: По неофициальным данным, за рубежом трудятся около 1 млн. граждан Молдовы, почти половина из которых – в России.

Комментарий: эта новость напомнила нам недавние дискуссии в обществе на тему назначения даты выборов в НСГ. Помнится, Башкан настаивал на проведении выборов в конце декабря, аргументируя это тем, что к этому времени домой приезжают многие наши гастарбайтеры. Таким образом, выбрать своего депутата сможет большее число граждан. Оппоненты Башкана убеждали нас, что ничего подобного, мол, наоборот, к новому году большинство жителей как раз уезжают на заработки. Теперь мотивы переноса депутатами даты выборов на 16 марта настолько очевидны, что всерьез спорить об этом просто невозможно. Уважаемые депутаты! Мы со стыдом признаем темноту и невежество наших подозрений, что вы продали свои полномочия на 3 месяца из-за нежелания расставаться со своей властью. Конечно это не так! Теперь мы осознаём, что истинной причиной вашего благородного решения стала ваша неистребимая любовь и забота к своим избирателям, неистовое желание быть на страже народных интересов. А тот, кто думает иначе – провокатор и прихвостень Башкана, не иначе.

медицинском учреждении, не иначе!

Зато утверждается, что «практически остановились работы по выпрямлению и углублению русла реки Ялпуг» при Башкане М. Формузале. А ведь совсем недавно Правительство Молдовы выделяло дополнительные средства на эти цели и сам Премьер-министр Василий Тарлев приезжал ознакомиться с ходом работ, обещал дополнительную помощь на последующее озеленение поймы реки солеустойчивыми растениями.

В статье «Превратности любви к избирателем», уже не зная как еще изголяться над новой властью, (реальных-то поводов нет!), газета огульно изображает бездельниками и лоботрясами всех работников управлений только за то, что они «после 17 часов ... спешат домой на покой». Видимо, в воспаленном и полным злостью мозгу авторов строк, работники Исполкома и его управлений не должны знать покоя, ни на работе, ни дома. Работать круглосуточно, разгребая последствия козней других таких же деятелей, как автор строк.

И зарплате работников позавидовали! Много, мол, получают! Отдельные счастливицы почти тысячу лей получают в месяц! Избранные единицы – даже больше тысячи! Например, советник Башкана – аж целых полторы тысячи! Не беда, что продавец в хлебном магазине с 9 классами образования получает 1300 лей, а любой сапожник или строитель столько же имеет за несколько дней. С полной ответственностью заявляю, что зарплат в Исполкоме Гагаузии, являющемся верхом карьерного роста в масштабах Гагаузии, не просто низки, а неадекватно низки, издевательски низки. Это не зарплат, а плевков в душу человеку, который всю жизнь учился, самосовершенствовался и поднимался по карьерной лестнице. Работая торговцем мясом на Комратском рынке, любой мужчина быстрее бы прокормил семью и жил спокойно, не читая про себя в прессе оскорбительные бредни.

Дальше не будем анализировать эту газетенку. Она вся такая, да и много чести. Констатируем лишь одно: врут и не краснеют. Да и куда уже им быть красивее. Зато на каждой странице сверху девиз издания: «К правде, справедливости и законности». И «правда», и «справедливость» прут из каждой строчки. Остается надеяться, что хоть законность будут соблюдать.

Д. Попозогло

Форум на Кипре: обнадеживающие вести

Первый заместитель Башкана Гагаузии Федор Яниогло и начальник управления экономического развития Виталий Кюркчу вернулись с экономического форума турецкоязычных стран и регионов, который проходил на Кипре. Поездка представителей Гагаузии стала возможна благодаря финансированию со стороны организаторов мероприятия.

По словам Ф. Яниогло, пребывание наших представителей на форуме было полезно уже хотя бы потому, что на удивление, еще немало оказалось участников, и слыхом не слыжавших о Гагаузии. И если гости из Хакасии заявили, что регулярно отслеживают из Интернета новости о Гагаузии, то в Казахстане, например, мы выпали из поля зрения. Между тем, прежде чем надеяться, что к нам придут инвесторы, надо сначала всем хотя бы дать о себе знать, заявить во всеуслышание о своем существовании.

Есть такой феномен: когда о чем-то очевидном долгое время не знаешь, а потом с запозданием узнаешь, это вызывает удвоенный интерес, стремление наверстать упущенное. Вот и на форуме многие загорелись желанием посетить наш край, своими глазами увидеть эту маленькую автономию с таким активным жизненным напором и горячим стремлением вырваться из своего порочного круга проблем. Один весьма уважаемый университет выразил готовность принимать ежегодно по 11 абитуриентов из Гагаузии на бесплатной основе (а обучение одного студента в этом учебном заведении – это 7000 евро). Пока в Комрат приехал лишь протокол о намерениях, но если дело дойдет до подписания ближе к весне договора о сотрудничестве, мы обязательно эту новость широко осветим. Сейчас лишь можно сказать, что это очень серьезное заведение, где учится около 20 тысяч студентов, в том числе из других стран мира. Студенческий городок, который гагаузские делегаты форума посетили, это, по сути, целый город.

Помимо образовательных, появилась возможность укрепить и экономические связи. В первом квартале следующего года в Гагаузию прибудет группа бизнесменов. А некоторые из них даже высказали идею, что для популяризации Гагаузии, следующий турецкий международный экономический форум можно было бы провести в Комрате. Финансы у организаторов мероприятия имеются, и они могут себе позволить его проводить где угодно, а для Гагаузии это было бы очень важно и престижно.

Гагаузских депутатов поймали на ...плагиате

Напомним, 24 октября 2007 года в ходе очередного заседания синода Румынской православной церкви было принято решение о создании в составе Румынской патриархии семи новых епископатов. В частности, решено было создать Бельцкий епископат, епископат Южной Бессарабии со ставкой в Кантемире и православный епископат Дубоссар и всего Приднестровья с центром в Дубоссарах. На эти, скажем так, провокационные решения Румынской Православной церкви соответствующим образом отреагировали Молдавская митрополия РПЦ, Тираспольская и Дубоссарская епархии РПЦ и многие другие религиозные и светские организации. В общем, все, кто посчитал нужным и важным озвучить свою позицию, сделали это.

Большинство сделанных заявлений содержало довольно резкие обращения к Румынской Православной церкви с призывом приостановить реализацию принятых решений. С подобным обращением выступило в начале ноября и Общественное Движение «Единая Гагаузия», назвавшее действия румынской Церкви «неприемлемыми как с точки зрения церковных канонов, так и с точки зрения возможных негативных последствий для стабильности гагаузского общества». По словам авторов документа, «испокон веков правосла-

Наше время полно парадоксов. Вот, к примеру: коммунист, озабоченный делами Церкви – чем не парадокс? В самом деле, верные последователи марксистско-ленинского учения, ярые приверженцы материалистической картины мира, борющиеся за интересы Церкви, выглядят, мягко говоря, странно. Но к странному добавляется ещё и смешное, если религиозные дела начинают волновать гагаузских коммунистов.

вие всегда было объединяющим фактором для проживающих на территории Молдавии народов». «Благодаря этому, православная церковь получила широкое признание и уважение со стороны наших граждан. В этом смысле, противостояние, вызванное действиями румынских церковных кругов, направлено на разрушение единства православной семьи и вызовет резкое неприятие со стороны верующих. Уверены, что возникший спор между румынской и русской православными церквями не имеет ничего общего с православием и истинными интересами верующих и несёт огромный вред церкви» – говорилось в заявлении.

С тех пор прошло уже больше месяца и, вдруг, нашим проснувшимся депутатам тоже захотелось высказаться. На прошлой неделе они распространили своё официальное заявление, принятое на одной из последних сессий Народного Собрания Гагаузии. Заявление как заявление, ничего нового сказано не было. Но каково же было удивление следящих за развитием этой темы людей, когда выяснилось, что абсолютно идентичное заявление более месяца

назад было принято священнослужителями Тираспольской Епархии РПЦ. Оказывается, текст «Заявления Народного Собрания Гагаузии» принятого 11 декабря с точностью копирует (с замещением в определённых местах «Приднестровья» на «Гагаузию» или «Молдову») текст «Резолюции XV собрания духовенства Тираспольско-Дубоссарской епархии», принятой ещё в начале ноября месяца. Вот, например, пара фрагментов:

«попытки возродить Дубоссарскую епархию под юрисдикцией Румынской Церкви на канонической территории РПЦ – это не только нарушение церковных канонов, но и политический шаг, имеющий далеко идущие последствия. Не имея возможности законным путём присоединить к себе территорию Молдовы и Приднестровья, они будут всемерно способствовать духовной экспансии на приднестровской земле». (из Резолюции XV собрания духовенства Тираспольско-Дубоссарской епархии);

«попытки возродить епархию под юрисдикцией Румынской Церкви в Молдове на канонической территории РПЦ – это не только нарушение церковных канонов,

но и политический шаг, имеющий далеко идущие последствия. Не имея возможности законным путём присоединить к себе территорию Республики Молдова, они будут всемерно способствовать духовной экспансии на молдавской земле». (из заявления Народного Собрания Гагаузии).

Те, кто хотят поиграть в известную игру под названием «найди 10 отличий», могут найти полный текст заявления священнослужителей Тираспольской Епархии в газете «Православное Приднестровье» (№ 12 2007 год).

Всё это к чему было сказано... В принципе, мы не можем осуждать наших избранников за то, что они демонстрируют внимание к интересам верующих. Мы даже готовы закрыть глаза на то, что это внимание появилось перед выборами. Мы действительно допускаем, что некоторые из депутатов совершенно искренни в своих поступках. То, что депутаты оказались бессильными в написании нескольких предложений, раскрывающих их собственное мнение по теме противостояния Церквей, на «преступление» разумеется, тоже не тянет. Конечно, вышел конфуз, гагаузские

коммунисты стали объектом насмешек в Приднестровье и в Молдове. Печатный рупор молдавского Правительства, газета «Независимая Молдова» поспешила поместить заявление НСГ на своих страницах и, неожиданно для себя, тоже отметилась в этой истории. Но всё же, эти неуклюжие поступки нерадивых школьников, совершённые гагаузскими депутатами не могут быть главной претензией к ним.

Эта нелепая история с плагиатом даёт повод задуматься о другом: а тем ли вообще занимаются наши законодатели, чем должны? Не лучше ли свою изобретательность применять по назначению, а именно на разработку качественных и продуманных законов?

Уважаемые депутаты Народного Собрания! За последнее время мы узнали, что вы плохо относитесь к Башкану и Исполкому, сейчас пасторским тоном вы призываете нас «не поддаваться на провокации» забугорной Церкви. Всё это прекрасно, но неужели в этом состоит весь ваш отчёт о проделанной за 4 года работе? Неужели это всё, с чем вы готовы обратиться к нам, избирателям? Если у вас за душой кроме трогательного пафоса и грозных «разоблачений» своих недругов ничего нет, то 16 марта пеняйте на себя!

А. Ангели

Нас ничего не разделяет, или Может ли гагауз быть хорошим молдаванином?

Все быстротечно в этом мире. Был период, весьма длинный, когда молдаване и гагаузы жили себе бок о бок, даже не задумываясь о том, что их что-то может объединять или разделять. Просто жили, общались, вместе преодолевали всякие беды и напасти, вместе на праздниках радовались жизни. Затем как-то неестественно быстро разминувшись, стали по разные стороны баррикад в ходе одной и той же революции. Вроде бы все хотели одного и тоже: демократии, развития культуры и языка, самостоятельности. Почему это привело к непониманию и конфликтной ситуации? Всегда можно сделать и демократию для всех (а иначе это вовсе и не демократия!), и все языки развивать не в ущерб другим, и культуру обогащать, в том числе разумным, дозированным взаимопроникновением.

На каком-то этапе возникла эйфория и все пошло не так. К счастью, по историческим меркам довольно быстро это отошло на второй план, если не прошло совсем. Все опять поменялось местами. Кто раньше был «сепаратистом», теперь является более патриотом, чем бывшие «патриоты». Теперь «сепаратисты» думают-гадают что предпринять, чтобы отстоять независимость Родины. Гагаузы стали лучшими и самыми надежными молдаванами. В смысле, гражданами Молдовы. Да и почему бы гагаузу не быть хорошим гражданином Молдовы? Что вообще разделяет молдаван и гагаузов? На первый взгляд кажется бесспорным: что-то должно разделять – разные же народы! А на поверку найти эти линии разграничения оказывается довольно непросто.

Вера. Она у нас одна – и не просто христианская, а православная. Мало того, и церковь одна! Могло же быть, что молдаване относятся к Румынской, а гагаузы к Русской православной церкви. Это уже – повод

для размежевания. Но этого же пока нет!

Культура. Она тоже скорее объединяет, чем разъединяет. Общие балканские корни, сходный темперамент. И уж не знаю как у молдаван, вряд ли они танцуют гагаузские танцы, но гагаузы на всех свадьбах и вечеринках не прочь сплясать и под молдавскую музыку. И даже спеть иногда молдавскую песню. Парадоксально, но даже когда волонтеры стояли по обе стороны неожиданно образовавшейся границы, в этом вопросе ничего не изменилось! Гагаузы понимали, что это какая-то ошибка и ненависти не родилось. Других таких случаев в истории трудно даже припомнить. Например, в России во время похода Наполеона мода на французский язык и культуру мгновенно испарилась. Да, потом все опять восстановилось, Париж опять вошел в России в моду. Но это когда зажили раны и обиды. У гагаузов такого периода вообще не образовалось и это по-настоящему удивительно.

Язык. Он мог бы разделять. Но у нас позади общее прошлое. Мы все пока еще худо-бедно владеем русским языком и, значит, можем общаться. А общающийся – способен договориться. К тому моменту, когда образуется обширный слой молдавского населения, абсолютно не знающий русского языка (если такая глупость вообще возможна!), среди гагаузов также образуется обширный слой владеющих молдавским языком. Паритет будет соблюден, возможность общения сохранится, а значит сохранится возможность единства.

Угрозы в данном направлении, однако, существуют. Объединение с Румынией могло бы серьезно форсировать процесс вымывания русского языка, а гагаузы, скорее всего, не поспевают бы в изучении румынского. Вообще, всякое форсирование вредно и только оно стало в 90-х годах причиной размеже-

вания. Будь у молдавской нации в тот момент чуть больше терпения и такта, того же самого, что сейчас, можно было бы добиться без обострения общественно-политической обстановки и не было бы сейчас, в частности, проблемы Приднестровья. Впрочем, это тоже можно понять: накопилось тогда, наболело, где уж терпеливость демонстриро-



вать. Да и уверенности не было, что происходящие изменения – это надолго. Вот и хотелось молдавскому народу поскорее придать им характер необратимости.

История. Она нас не разделяет. Гагаузы не пришли на молдавскую землю оккупантами, не захватили ее в ходе кровопролитных боев. И даже в ходе противостояния 90-х годов обошлось без кровопролития, без гражданской войны. Гагаузы заняли сотни лет назад пустующие, целинные земли, причем худшие из них, подальше от рек, в самом центре засушливого Буджака, куда никто до этого особо не стремился. И только ценой невероятного трудолюбия удалось превратить эти зем-

ли в цветущий оазис. Земли Буджака одновременно осваивались как гагаузами, так и молдаванами. До нас здесь были ногайцы, тюркочаичные братья гагаузов, которые не очень интересовались обработкой земли, а больше промышляли скотоводством и разбоем. Но, как бы ни было, они были здесь (при поддержке Турции) полновластными

первой половины прошлого века довольно равномерно лег и на плечи гагаузов, и на плечи молдаван, которых румынская администрация также считала «второсортными», «недорумынами».

Будущее. Если нас не разъединяет прошлое, может это делает будущее? И снова невольно. Гагаузы, так же как и простые молдаване, дружелюбно относятся к своим восточным соседям: Украине и России. В нашем совместном прошлом было много хорошего! Есть надежда и на светлое будущее... В то же время, гагаузы не являются истерическими «антизападниками». Мы, вместе с молдавским народом, вполне адекватно воспринимаем свое будущее место в европейской семье народов. Но только не в составе Румынии, а в качестве суверенного государства. Мы против разделяющих нас границ как на Западе, так и на Востоке. И это тоже объединяет нас с титульной нацией Молдовы. Разъединяет лишь с той ее частью, которая необдуманно готова броситься в объятия соседней страны только для того, чтобы успеть удрать на Запад сейчас, пока молод и есть силы для легального трудоустройства в Европе. Но эти люди – плохой образец любви к Родине. Они не патриоты, а эгоисты. Гагаузы хотели бы на Запад, но готовы поработать над приведением собственной страны в соответствие с западными стандартами, чтобы не торопясь и с достоинством войти туда в качестве суверенного государства. Хочется верить, что основная часть населения Молдовы едина в этом с нами.

Таким образом, нам так и не удалось обнаружить причин, по которым гагаузы и молдаване не могут быть вместе, по которым гагаузы не могут быть хорошими молдаванами, то есть гражданами доброй, процветающей, гостеприимной и толерантной Молдовы.

Д. Попозогло

Православие в средних школах Гагаузии

Отец Дмитрий, он же в миру депутат Дмитрий Киорогло, вышел на последнее заседание Народного Собрания с законодательной инициативой о введении в курс общеобразовательной школы на территории Гагаузии дополнительного обязательного предмета «Основы православия». Впрочем, предмет может называться и иначе, однако сути дела это не изменит.

Депутаты встретили наспех подготовленный законопроект настороженно. Он был подан в Народное Собрание буквально накануне вечером, мало кто успел его толком изучить, Исполком Гагаузии свое заключение по нему дать не успел, не прошел законопроект и юридическую экспертизу. Большинство предлагало отложить рассмотрение вопроса, но руководству Народного Собрания удалось провалить законопроект в первом чтении, апеллируя к тому, что это последний день, когда еще можно это сделать. Довод, прямо скажем, не очень убедительный. Вряд ли было оправданно приня-

тие такого законопроекта в пожарном порядке, как будто речь идет о срочном выделении ресурсов на ликвидацию последствий стихийного бедствия.

Со стороны депутатов задавались различные вопросы: кто будет преподавать этот предмет, откуда возьмется финансирование. Хотя 93 процента гагаузов – православные – была и обеспокоенность, что это внесет очередной раздор в общество. Например, в селе Дезгинжа практически половина населения – протестанты. Утверждалось, конечно, что от посещения урока можно будет по заявлению отказаться, но куда денутся дети, которые не будут заходить на урок? Слоняться по коридорам, по населенным пунктам?

Не бесспорна и идея об оценивании знаний по данному предмету. Здравая мысль прозвучала в одном из выступлений, когда было предложено не плодить новый учебный час, а включить эту тему в программу уже существующего курса «История и культура гагаузского

народа». Дети и так перегружены, у них нередко по 8 уроков в день и девятый им совсем ни к чему. Это конечно, большое упущение, что упомянутый курс не содержит в себе существенного блока вопросов, связанных с православием, с его ролью в жизни и истории гагаузского народа. Православие для гагаузов, как верно подметил отец Дмитрий, является культурообразующей религией. А некоторые ученые совершенно справедливо идут еще дальше и признают православие этнообразующей религией гагаузского народа. И тот факт, что сырой законопроект все же был принят в первом чтении с массой процедурных нарушений, лишь подтверждает значимость православия для гагаузского народа. Немножко непонятно только, почему депутаты приняли этот законопроект в последний день своего легитимного правления и кинули на плечи тех, кто придет им на смену, еще одну туманно разрешаемую проблему.

Учение – с увлечением!

Творческие способности, по мнению некоторых ученых, присущи любому человеку, любому ребенку – важно лишь суметь их разглядеть и раскрыть. Для изучения творческого процесса совсем не обязательно исследовать гениев. Элементы творчества проявляются в решении повседневных жизненных задач, их можно наблюдать и в обычном школьном учебном процессе. В Томайском теоретическом лицее усилиями энтузиаста – учителя русского языка и литературы Марии Кирилловны Юсюмбели – в этом году заработал кружок «Юный поэт». Его посещают школьники самых различных возрастов. Кружок связан с курсом развития детского литературного творчества. Обучение на кружковых занятиях призвано раскрыть в ребенке автора, способное воздействовать на других людей, на их настроение, осознать новое видение окружающего мира и себя в нем. В этом номере газеты руководитель сельского кружка демонстрирует первые, возможно еще неумелые шаги детей на пути к творчеству. На наших глазах происходит зарождение творческих личностей, неравнодушных и трепетных по отношению к окружающему миру. На этих детей наше общество может возлагать самые светлые надежды, ибо не хлебом единым...

Александр Карабджак, 6 «В» класс, 12 лет

Гагаузия

Гагаузия моя, ты цветешь порою,
Ты взрослеешь день за днем,
Я расту с тобою

Гагаузии моей уж тринадцать лет
Сколько, сколько было здесь
радостей и бед!

Наталья Караяни,
6 «В» класс, 12 лет

Мама

Мама – солнце дорогое,
Светит днем и ночью,
Согревает нас душой
И ласкает очень.

Ласково и с добротой
Мама с нами говорит,
Ночью нас она укроет,
Если что, за все простит.

Ее очи, будто краски
А лицом чиста, нежна...
И как будто она в сказке,
Ее царство – вся страна.

Руки мягче и нежнее
Розы, что в саду цветет.
И поет всех красивее,
Даже и не зная нот.

Если что со мной случится,
Беспокоится она,
За меня она боится
Мама милая моя!

Завершение турниров года

Спорт

В прошедшие выходные завершились соревнования городских чемпионатов Комрата по волейболу, настольному теннису и шашкам.

Семь команд приняли участие в волейбольном турнире. Чемпионкой столицы стала команда учащихся Комратского ДЮСШ «Юность». Лишь немного уступили им, заняв второе место ребята из волейбольного клуба «Буджак-1». Примечательно, что у обеих команд, ставших лучшими в городе, один тренер – Валерий Федорович Васков.

Третье призовое место досталось спортсменам, представляющим команду... налоговой службы АТО Гагаузия. Так что, не надо думать, что наши налоговики – это только кабинетные бумагоеды, они вполне динамичны и заботятся о своей спортивной форме.

Лучшим теннисистом Комрата среди взрослых стала сотрудница территориального казначейства Анна Милентий. А ученик лицея им. Третьякова Руслан Нечипоренко не только занял первое место среди школьников, но и показал класс взрослому сопернику, заняв и здесь вполне почетное 2 место.

Не сдается пока и ветеран настольного тенниса Михаил Никогло, который в этот раз оказался лишь третьим. Что делать, молодежь «наступает на пятки»!

Ученики Комратского лицея № 1 им. Д. Карачобана Вячеслав Стояногло и Андрей Кысса заняли соответственно 2 и 3 места среди школьников. Если они не забросят занятия теннисом, то когда-нибудь порадуют нас отличной игрой и в команде взрослых спортсменов.

Абсолютным чемпионом Комра-

та по шашкам стал кандидат в мастера спорта, наш замечательный ветеран игры Дмитрий Станчу. Вице-чемпионом стал в этот раз Андрей Чешмеджи. А Анна Кюлафлы уверенно пробралась в дружную мужскую компанию, заняв третью ступень пьедестала.

Не остались в стороне от соревнований и школьники. Учащийся 7 класса Комратской школы № 6 Олег Арабджи уверенно возглавил пьедестал, оставив второе и третье места Роману Арикову из лицея № 1 и пятикласснице школы № 6 Кристине Арабджи, главная проблема которой пока что – это возраст. Через пару лет девочка, возможно, по-своему переписит турнирную таблицу и великодушно оставит мальчишкам хоть какие-нибудь призовые места.

М. Сиренко

Прогноз погоды

пт 21	сб 22	вс 23	пн 24	вт 25	ср 26	чт 27
перем. обл., небольшие осадки	переменная облачность	переменная облачность	облачно	переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность
0	0	-1	0	0	+1	+2
-4	-12	-8	-2	-4	-2	-2

Гагаузский узник

Бегущая строка телеэкрана
Тревожно информацию дает:
Власть предрержащие опять
Ивана
Схватили здесь и он под суд
пойдет.
В бушующем эфирном океане
О гагаузе Бургуджи Иване
Телеканалы весть эту несут,
О каре той, что уготовил суд.
И пресса делает запрос:

«За что к Ивану так суровы
Закона стражники Молдовы,
Ответь Фемида на вопрос?
Ответ таков: «За вольный нрав,
Да и во взглядах он неправ»...

Правозащитник гагаузский,
Родимый край его – Буджак,
К тому же говорит по-русски,
А по-молдавски, ну, никак.
Фемида с глаз повязку сняла
И раздраженно продолжала,
Что он газетный скандалист,
Причем еще «сепаратист».
Власть критикует беспардонно,
То демократию поддай,
То гагаузский южный край
Поддай республикой законной...
«Он дерзок, на свою беду,
За это привлеку к суду».
Такое мнение Фемиды,
А вот у нас другие виды...

Живет в степном краю народ,
Тюркоязычный славный род,
Средь мусульманства лишь один
Он православный христианин.
И этот маленький народ
О воле издавна мечтал,
Это начало всех начал
И судьбоносный поворот.
Зов предков из глубин веков
Наказ сынам вещал таков:

«Сыны степей! Потомки-дети!
В цивилизацию – вперед!
Стремитесь! Главное на свете
Наш гагаузский род найдет.
Мы кочевали на просторе,
Нас посещало часто горе,
Но вкус к свободе не пропал
И против рабства гнев вскипал.
Да не отступим ныне, братья!
Из беспросветной душевной лжи
Спасем Ивана Бургуджи,
Раскроем братские объятия!
Заветам пращуров поверьте –
Лишь за решеткой хуже смерти.

В тюрьме томится гагауз,
Злой рок, над ним ты не кружи,
Протест сильней каленых уз:
«Спасем ИВАНА БУРГУДЖИ!»

Валентин Заморенов

Информационное сообщение

Управление госимущества и приватизации АТО Гагаузия сообщает о проведении 21 декабря 2007 года в 11-00 часов по адресу г. Вулканешты, ул. Ленина, 90 (зал заседаний райадминистрации) аукциона «с молотка» по продаже незавершенного строительства здания полиции (Вулканешты, ул. Гагарина, 32), принадлежащего примарии г. Вулканешты. Общая площадь здания – 350,3 кв. м., стартовая цена – 870 000 лей.

Осмотр объекта проводится по адресу его расположения ежедневно. Для участия в аукционе необходимо предоставить в аукционную комиссию не позднее 20 декабря 2007 года до 15-00 заявление в установленной форме, платежный документ, подтверждающий внесение задатка в размере 2% от первоначальной стоимости объекта. Организаторы аукциона: Управление госимущества и приватизации АТО Гагаузия, м. Комрат, ул. Третьякова, 36.

Тел. (298) 2-47-39, 2-55-42.

Соберем игрушки сиротам

Общественное движение «Единая Гагаузия», молодежное движение «Илери», Интернет-ресурс baza.md приглашают всех желающих принять участие в сборе игрушек, книг, принадлежностей для рисования для детей-сирот из интерната в селе Конгаз. Все, кто хотел бы присоединиться к новому коллективному поздравлению для сирот, могут передать редакции газеты «Единая Гагаузия» свой подарок или сувенир, который мы обязательно доставим детям в Конгаз.

В Комрате подарки можно также оставлять в парикмахерской «ЕВА», расположенной по ул. Третьякова возле бара «Любовь».

Телефоны для связи: (298) 2-32-53, (697) 31-242, (697) 02-107

Организаторы проекта:

Председатель молодежного движения «Илери» Анатолий Димогло, Председатель общественного движения «Единая Гагаузия» Федор Гагауз, Интернет-ресурс baza.md.

Ответственные за проект: Нина Димогло, Дмитрий Янул.

Подробности читаем на сайте www.baza.md

Объявления

Продается помещение (возможно под офис, жильё), в 2 уровня в центре м. Комрат. тел. 0 (680) 380 99 Перезвоню.

Разработка бизнес-планов, технико-экономических обоснований, инвестиционных меморандумов, др. экономические консультации... Консультации по подготовке полного пакета документов для кредитования в банках...

Оценочные услуги: движимого, недвижимого имущества, транспорта, оборудования...

Услуги по обучению проведения семинаров, тренингов...

Телефон для справок: 0 (697) 50-007

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».